

【经信之窗】

# 推动制造业由生产型制造向服务型制造加速转型 我市一平台一企业 上榜省级服务型制造示范名单

记者 项颖 通讯员 童锦琼 黄文娜

近日,浙江省经济和信息化厅公布2022年度服务型制造示范企业(平台、项目)名单(第六批),瑞安市企业服务综合平台、浙江金龙自控设备有限公司榜上有名。据悉,瑞安市企业服务综合平台为目前我市唯一上榜的平台。

服务型制造是制造与服务融合发展的新型产业形态,是制造业转型升级的重要方向。省级服务型制造示范遴选工作以充分发挥示范引领作用,加快培育发展服务型制造新业态新模式,促进制造业高质量发展为宗旨。近年来,我市全面贯彻新发展理念,准确把握制造业发展新趋势,推动制造业由生产型制造向服务型制造加速转型,实现了服务型制造的快速发展,目前已拥有国家级服务型制造示范企业1家,省级服务型制造示范企业9家,示范平台1个。

## 瑞安市企业服务综合平台 助力制造业向“产品+服务”模式转型升级

瑞安市企业服务综合平台(以下简称“综合平台”)由市经信局主办,浙江启瑞企业管理有限公司运营,通过整合平台资源、优化服务模式,为企业提供精准、有效、优质的服务,形成政府引导、机构服务、企业受益的服务体系,助力瑞安制造业向“产品+服务”模式转型升级,从而助推我市经济高质量发展。

据悉,综合平台下设技术创新、信息化帮扶、金融服务、法律产权、商务服务、企管服务六大板块,根据企业提出的难点和需求,按需对接专家团队,整合专业化力量,为我市中小企业排忧解难,助力企业资源整合、高效运营、快速发展。平台现有注册企业数14677家,在册服务机构154家,入驻服务机构数量44家。

今年,综合平台通过服务创新、管理创新,不断提高服务能力和组织带动社会服务资源的能力,主动承担政府部门委托的各项任务,积极为中小企业开展公益性服务。通过在线服务、线上线下联动服务等功能,有效提升制造效率和能力,较好满足相关制造业企业在发展服务型制造方面的需求,助力制造业在做强做优等方面发挥良好的技术服务作用。

今年年初,为确保我市企业有序复工复产,综合平台与市经信局工作人员深入我市重点企业开展指导服务,指



瑞安市企业服务综合平台进企业指导工作

导企业正确引导员工返工,帮助企业协调解决复工复产中遇到的难题。

三月初,国内外疫情防控形势严峻,境外疫情输入风险持续加大。为做好我市工业企业进口物品常态化疫情防控工作,市经信局迅速组织各科室工作人员奔赴全市各乡镇、街道,开展进口工业企业疫情防控专项督查工作。综合平台积极响应市经信局号召,安排工作人员陪同深入企业开展排查工作,协助督促重点工业企业抓好进口物品源头、运输、入库、销售等环节的防控措施,严格落实企业主体责任,切实保障企业正常生产,共同为企业筑牢“防疫墙”。

此外,为引领更多小微企业园和服务机构向中小企业提供针对性服务,今

年综合平台以实施“百场培训”为工作侧重点,为我市企业提供针对性服务,持续推动中小企业创业创新、健康成长和专精特新发展。截至6月2日,已开展29场直播培训。

市经信局相关负责人表示,上榜省级示范名单,是对综合平台的肯定,希望今后该平台再接再厉,积极对接优质资源,紧紧围绕中小企业公共服务平台网络的公益定位和运营要求,强化自身服务意识,在发展过程中不断创新服务内容,精准对接瑞安企业开展各项政策宣讲和培训,在瑞安中小微企业智能化改造领域提供公益性、市场化帮助,为瑞安经济高质量发展添砖加瓦。

## 浙江金龙自控设备有限公司 “产品+服务”相互支撑促进

浙江金龙自控设备有限公司(以下简称“金龙自控”)成立于2003年,主要从事油田、化工等行业用水环保处理成套装备、油田钻注采计量等集成装置、阀门、仪器仪表的设计开发和生产制造,是一家集科研、开发、生产、销售、服务于一体的现代化企业,主导产品油田钻注采计量装置、油田水处理等总集成总承包成套装备销售额稳居省内第一。公司生产的产品已成功应用全国各大陆上及海上油田、化工行业,在国内客户中享有很高的知名度及声誉,是中石油、中石化一级供应商。

自成立以来,金龙自控先后通过ISO9001、CE等多个认证,相继获得国家高新技术企业、浙江省隐形冠军培育、浙江省专精特新中小企业、浙江省科技型中小企业、浙江省守合同重信用AAA级企业等荣誉。

近年来,该公司从主要提供产品向提供产品和服务转变,不断增加服务要素在投入和产出中的比重,在“产品+服务”经营模式中不断创新供给形式,形成制造与服务相互支撑、相互促进的发展格局。

据悉,最初金龙自控以销售阀门为主要核心业务,在发展过程中,公司高层发现客户需求日新月异,各大油田对于油田设备的需求趋于多元化,单一的阀门供给不能满足客户的需求。企业通过技术引进、自主开发等方式研发油田计量装置、油田水处理设备等油田智能装备,逐步将服务业务从单一提供产品转变为包含提供油田装备、阀门、仪器仪表等产品,并涵盖自动化控制系统软件、部件、服务等一条龙服务,成功转型为提供整体解决方案的服务型油气采输装备制造企业,受到客户的一致好评。

在探索中创新,在创新中发展。如今,在制造与服务两大产业不断擦出新火花的同时,我市越来越多的制造企业“金龙自控”一样,以满足或挖掘客户需求为突破口,拓展服务半径、创新服务模式、贴近服务主体,在原有的销售服务环节拓展新的增长点,推动制造业与服务业加快融合。市经信局相关负责人希望我市企业抓住机遇,选准方向,逐一破除制约因素,以“产品+服务”突出重围,迎来全新的发展。



金龙自控

## 信心胜黄金!

# 云周构建三级助企服务体系 为企精准解忧

记者 张炯煜 通讯员 潘海瑜

云周街道构建三级助企服务体系,实现助企服务全覆盖,推动各项助企纾困政策落地落实。这是记者在日前召开的云周街道经济工作大会暨惠企政策培训会上获悉的。



系3家企业,通过入企走访,主动为企业解决实际难题;三级是实行经济网格化管理,由13名街道驻格领导负责辖区27个网格,联合驻格机关干部和驻格部门站所人员,实现助企服务全覆盖,积极落实各项助企纾困举措,帮助企业最大程度减少因疫情带来的影响。

会上,街道党工委书记吴海可为辖区企业鼓劲打气。他说:企业要坚定信心,立足当前,政企携手攻坚克难,着眼长远发展,转型发展,稳心练内功,坚持创新发展理念,加快企业品牌化、智能化发展,贴心强服务,有关部门进一步增强服务意识,提升服务效率,抓好畅链保供,齐心协力,政企用足用好上级及我市出台的惠企红利,精准解决难题,携手共克时艰。市税务局飞云分局、人社局飞云

所、市场监管局飞云所、云周街道应急管理中心、华建鞋业、汇力鞋业等相关站所、企业负责人结合各自行业和企业发展实际,作表态发言。

会后,该街道还举办惠企政策培训会,相关部门负责人为企业主详细解读降费减租、税费支持、社保公积金等政策,让企业能享尽享,为企业缓解经营压力。企业负责人纷纷表示,这次会议干货满满,不仅极大提振了他们应对疫情寒冬的信心,还带来了许多惠企政策,坚定了企业发展信心。

## 助企纾困 稳进提质

# 2022年我市职业技能大赛启动

本报讯(记者 潘虹 通讯员 吴俊盛)日前,记者从市人力资源和社会保障局获悉,2022年瑞安市职业技能大赛启动。大赛以职业技能培训为抓手,全面提高劳动者素质,推动建设知识型、技能型、创新型劳动力大军,为瑞安经济社会高质量发展提供强有力的技能人才支撑。

本届大赛以“新时代、新技能、新梦想”为主题,分时段先后开展电工、汽车维修工、鞋类设计师、快递员等19个技能竞赛项目。和往年相比,此次大赛新增了快递员等新业态工种技能竞赛,鼓励新业态就业群体参加。

据悉,理论和技能均合格的参赛选手,将获得高级工(三级)职业技能等级认定证书;获各项目前三名的选手,将被授予“瑞安市技术能手”“瑞安市职业技能带头人”称号,年龄在35周岁以下者将被授予“瑞安市青年岗位

能手”称号,女选手将被授予“巾帼技能标兵”称号。此外,通过竞赛获得职业资格证书或职业技能等级证书,符合补贴条件的,可由承办机构代办申请职业技能补贴。

市人社局相关负责人介绍,对参赛者来说,通过职业技能培训,成为就业市场或企业单位的“香饽饽”,对于企业来说,则有效提升了职工技术水平,推动企业长远发展。该负责人说:我们鼓励企业组团参赛,通过以赛促学、以赛促训、以赛促评、以赛促建,提升企业员工整体技能。

近年来,我市大力实施技能素质提升工程,把加强新时代产业工人队伍建设作为实施工业强市、人才强市、创新强市的重要支撑和有力抓手。该项赛事已连续举办4年,4767人获得职业技能等级认定。

# 锦湖街道桃源社区 成立儿童讨论会

本报讯(记者 陈成成 通讯员 杨爱静)近日,锦湖街道桃源社区联合市红旗实验小学、三十七度社会工作服务中心,成立桃源社区儿童讨论会。

据了解,儿童讨论会是由社区儿童代表、讨论会顾问团共同组成的儿童组织,也是在社区党组织领导下,在社区妇联的组织下,以社区儿童为主要群体的组织形式。

锦湖街道桃源社区儿童讨论会共选任11名儿童代表,并为其颁发聘书。今后,儿童讨论会将引导儿童代表对城市、学校、社区建设中与儿童有关的各类事务开展讨论,并提出解决办法和行动计划。讨论会相关负责人表示,议题讨论交流后将集体表决,并把儿童代表提出的建议和意见形成文字记录,及时反馈给社区,通过社区治理的方式进行整改落实。



目前,我市正积极创建儿童友好城市。下一步,桃源社区将凝聚儿童讨论会联盟合力,有序开展一系列主题活动,搭建儿童发声和行动的成長平台,让儿童的事情儿童议,推动儿童友好理念融入城市发展进程中,进一步提升儿童关爱服务成效。

## 新云周

RUI BAO

据悉,此次会议旨在贯彻落实上级关于经济发展的相关会议精神,研究部署助企纾困相关工作,向企业精准推送我市近期出台的相关助企惠企政策,助力当地经济冲刺半年红、全年红。

今年以来,疫情防控形势依然严峻,国内外经济环境复杂性、不确定性加剧,市场主体面临的压力增大。面对挑战,我市密集出台助企纾困举措,切实帮助企业解决生产经营中遇到的难题。

云周街道根据辖区企业的实际情况,实行三级助企服务制度,通过精准摸排企业困难,将助企纾困政策一竿子插到底。据悉,该制度分为三级:一级是由市领导带队开展千名干部进千企行动;二级是云周街道成立14个专班,由街道干部带队分组,每组联